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Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Újvidék, I9i2. januar 28. vasárnap 8. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

.------- Újvidék. ■» -i-

Petőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket cs megkere­
séseket lapunk nyomd.-.ja is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Pán Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Pán öjvidéki Hivatalos Lapja.

Fölvonulás az ütközetre.
A magyar politika horizontján a 

rövid életű fegyverszünet leteltével, a 
mint ez előrelátható volt, ismét teihes 
és sötét felhők kezdenek tornyosulni. 
Szinte nyomasztó érzéssel nehezedett a 
lelkekre már az átmeneti rövid idő alatt 
is, hogy a mostani kormány rövidlátó 
és nemzetiellen politikája, az odiózus 
katonai javaslatok forszirozása és a tör­
vényhozás kapuját jogokért döngető 
könnyed semmibevétele folytán súlyos 
és n így válságok felidézője lesz. Nap-nap 
után jobban közeledik a pillanat, amikor 
azok a nagy erők, amelyek itt egymás­
sal szemben állanak, meg fogják vívni 
elszánt élet-ha álhaicukat. Töilénelmi 
erőmérkőzémek mondotta a küzdelem e 
fázisát Apponyi Albert grol és valóban 
a napirenden levő Kérdések kissé beha­
tóbb szemügyre vételénél úgy érezzük, 
mintha az évszázadok előtt sajnos több­
ször megtörtént összecsapások pillanatait 
élnők át. Hiszen a küzdő tényezők és 
azok ethikai jelentősége ma is ugyanaz, 
ami volt a messze múltban, csak a 
forma más, amelyben az egymással 
szemben álló erőtényezők jelentkezneK. 
Osztrák militáriztnus, a reakció és ger- 
manizálás törekvéseivel súlyosbítva jelent­
kezett mindig és síkra száll ma is egy 
demokratikus és nemzeti irányban fejlődni 
akaró milliónyi nemzet jogosult aspiráció­
jával, nemzeti léte teljességének kiépí­
tésére irányuló küzdelmével, a szabadság 
kivívására, a gazdasági jólét megterem­
tésére folytatott létfentartási harcával.

Azonos eredetűek tehat az ellenfelek. 
Ugyanolyan súlyú értekek forognak- koc­
kán, amelyek védelmeden c nemzet 
soha nem tette le a fegyvert es igazsá­
gain alig változtat az a körülmény, hogy 
az osztrák abszolutisztikus törekvéseket 
a mai értéktelen fiaűsot a magyat 
parlamentarizmusnak köpönyege alá arai­
jak rejteni. A hadállások sorakoznak, a 
csapatok feivonuin ik, az e'őcsatarozások 
megindulnak és megindultak abban a 
vitában, amely alkotmányos gyakoiiat 
szerint a korín ny iránti bizalom v,-gv 
bizalmatlansag teltáiasára a'-;a;:r.ul Kínál­

kozik. Votak kiserietek, amelyek már 
a fel; ónul 1 hadseregekbe egyenetlense- 
get cs visszavonást akartak bevinni, hogy 
az ütkó elbe való indulás pillanatában 
zavart és meghasonl ist vigyenek az együt­

tes küzdelemre hivatott és utalt fúggetlen- 
ségiek közé. A kísérletek csúfos kudarca 
dokumentálódott a két függedenségi 
párt vezérszónokainak n .gvszabású fel­
szólalásaiban, amelyekből kitűnt, hogy 
a végcél mindannviuk előtt közös : vissza­
verése az osztrák mililaiisztikus túlkapá­
soknak, kijózanitása azoknak a köröknek, 
amelyek hittek és bíztak abban, hogy 
egy nemzet apathikus hangulatát fel 
tudják használni végzetes vér-és pénz tl- 
dozatok elnyeréséi e s a nemzeti aspirációk 
teljes és végleges letörésére. A döntő 
előütközések ideje minden valószínűségi 
számítás szerint febiuar hónap második 
felére esi!.. a véderőrefoim újbóli napi- 
rendre tűzésével kitör a nyílt haic. A 
küzdő függetlenségiek tubora a parlamenti 
küzdelem minden lehetséges és legitim 
eszközét utolsó leheüetéig tarló elszánt­
sággal Untja a kezében, hogy a tö-iéne - 
mi erők mérkőzésének e nagy pi inaié­
ban a nemzet az igazságait és jogait és 
a demokratikus haladas nagy ügyét 
diadalra vigye. A ki nondott cél a véderő- 
javaslatok mebuktatása és a nemzet 
eMentálló képességének biztosítása éi delié­
ben az általános egyenlő és titkos vák-isz- 
lói jog kivívása. A véderőreformról a 
nemzet jogainak a hadseregben való 
érvényesítése nélkül beszél d nem lehet 
és hogy ennek ideje és lehetősége egy 
jogai védelmében kitartásra é? e'lenállasia 
képes nemzetnél eléike.zék, az ul a 
véderőretormhoz a választójogon keresz­
tül vezet. Ezt a kijelentést tette a füg- 
getlenségi és 48-as páit hivatalos szónoka, 
Holló Lajos és erőteljes visszhang kelt 
a nyomában a 48 as eszmék képviselőinél. 
Félreismeri a helyzetet, a ki csak eey 
pillanatig is abban az Hiúdéban ringnji 
magát, hogy bármekkora többségnek és 
bármilyen eszközökkel dolgozó tohb-'-'i 
vezérnek egy nemzet igazságait, évezredes 
alkotmányos jogait eltemetni síkéiül. 
A legióvidlátóbb politika a negácio állás­
pontjára heo ezkedni és am kor az ujabh 
világtörténelmi események a nemzetnek 
öntudatra ébredésének olyan bámu'atos 
eseteit mutatják fel, elkeseríteni és két- 
ségbeesé'he keigetni egy egész országot, 
amelynek a nemzeti léihez joga van, 
amely a nemzeti let teljességéhez nyelvé­
ben és jelvényeiben tiszta magyar had­

nagy társadalmi revolucio napjai hozzák 
közelebb minden pillanattal, amelylyel 
késleltetik egy tisztességes közéletet 
megteremlő általános, egyenlő titkos 
választójog törvénybeiktatását.

farsangi naptár :
Jan.

28. Munkás bál. Erzsébet.
28. Nagy nemzeti bál „ „

Febr. 1. Tűző o k bá ja. Erzsébet.
3. Tiszt; bál Kovács-vigadót.
3 Lövész-bál. Lövölde.
4. Kér. szociálist« bál. Erzsébet.
4 Katii. Olvasókör bálja. Lövölde.
4 üadaslyánok bálja. Kovács-vigadót.

10 Tahitim ág. ev. nőegyleti bál. Erzsébet.
11 Szabó biií. " Erzsébet.
12. Szerb N,íródna. Kovács vigadót,
lő. Frohsinn bálja. - «
17. NGeeyleti-bál Kovács-vigadót.
18. Újvidéki Dalárda „

Magyar nemesség Király 6 Felsége 
Mai kovinuvics Vince ezredesnek, a 6. sz. 
házi ezredünk parancsnokának és törvényes 
utódainak a magyar nemességet „cérnái“ elö- 
névvel adományozta.

Pál fordulása napján Dr. Átnon Pál 
kanonok plébános névünnepét ülte s az al­
kalmat úgy a hitit, képviselőtestület, mint 
nagyszámú barátai és tisztelői felhasználták, 
hogy őszinte udvkiván .Iáikkal üdvözöljék a 
névnapost, akinek tiszteletére előző nap dél­
utánján nagszámu közönség jelenlétben az 
apácák növendékei rendkívül nagy tetszést 
aratott színi -t* kot. a madarak dala c. me­
lodrámái — rendeztek.

Van főkapitány. A hő 25 én városszerte 
terjedt el annak hire, hogy Matkovits Béla 
főispán Payeile Nándor lite'i s/.olgabiiót ne­
ve te ki n-mlöi főkapitánvnya s hogy Dr Jahn 
Róbert t -nácsnok utasiltatott a töszámvevoi 
.Vl.isra fo'vainodvány.tünk beadásara. Utána 
jártunk s a legilletékesubb körök arról infor­
máltak, hogy e hir kai-sánál nem egyéb. 
Tény, hogy Dr. Jáhn e hó 25 én, mint a pá­
lyázati terminus utolsó n.ipián -- s-ját elha­
tározásából — beadta folyamodványát.

Magyar színészet. Kovessy Albert sz.in- 
lársulata jövő héten érkezik ide s f< bru.ll* 
l én szándékozik előadásainak sorozatát meg­
nyitni.

Újvidék kinullázva. Aniilv örömmel vet­
tük a „Váll. L.“ hív. lap. nyomán a hitt, 
hogy a kir. k m. főgimnázium építősének 
munkálataival Pekló & binaries újvidéki cég

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett I

sereget kivan. Az meg abszolúte antiszo­
ciális érzékre vall, amikor a milliónyi 
jogfoszlott magyal nép kenyérért és jogért 
kiálló szava előtt bezárják füleiket és a

bízatott meg. 'F oly rosszul esik utólag az 
az értesülés, Ív gy az újvidéki iparosok kinnl- 
lazva, Koch budapesti vállalkozó kapta az 
építkezést. Jóllehet Pekló Limtrics cég a
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legjobb bizonyítványokkal rendelkezett, be­
folyásos és jóakaratu pártfogókban sem szu 
kölködtek, köztük első sörben Malkovits Ró­
la ton.p tn, a diihi-i II .n látszik egészen tisz­
tának, annál kev-v'ié, mivel ismeretleen 
teaes azzal is vádolta Pekló & Linarits cé­
get a többi közt, hogy az izr. templom épi. 
lésénél — melyhez semmi közük sem volt — 
az építészt ledobták az állványról, hogy iszá­
kos volt. Aligha tévedünk, ha azt hisszük 
rendkívüli körülmények jöttek közbe.

Uj egylet van alakulóban, még pedig 
igen nemesoélu, amennyiben a helybeli tü­
dőbetegek gondozása képezi feladatát Éten 
egylet megalakítása érdekében e hó 23-án a 
városházái Dr. Demetrovi'.s polgármester el­
nöklete alatt értekezlet tartatott, mely Dr. 
Wagner Károly kér. orvos tervezetének ki­
dolgozására, életbe léptelésére, valamint a 
megalakulás érdekében szükséges intézkedé­
sek megtételére egy szükebbkörü bizottságot 
küldött ki.

A szerb színtársulat körülbelül három­
havi ilt működése után jövő héten fejezi be 
előadásait s Újvidékről Zomborba megy.

Dmke előadás. Dr. Piukovich Sándor, 
a Dmke újvidéki fiókjának i lkára e hó 27-én 
a zimonyi téli kikölőben tartott vetített ké­
pekkel kapcsolatos ismeretterjesztő előadást.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatal­
nál e hó 19-26 ig bejelentett születések 11, 
még pedig 5 fin, 6 leány; meghalt: 14.

Köszönet nyilvánítás. Az újvidéki ág. 
hit. ev. „Tttbilha“ nőegyesület ez idén a 
szokásos reformáció emlék ünnepély helyett 
gyűjtést rendezett általa segélyezett szegé­
nyei javára. A nemes szivü adakozóknak ez­
úton fejezi ki háláját az egyesület s a hozzá­
juttatott adományokat alant nyugtázza: Dr. 
Belohorszky Jánosáé 10 kor." Netnessányi 
Adél, Fizély Julia 5—5 k. Gál Etel, Bogya 
Teréz., Belohorszky Gábor, Dr. Szabó Lajos- 
né 4—4 k. Zdelár Antaléi, Totovits Száváné, 
Lütze Rezső, Weisz Hermina, Grossinger Já­
nosáé, CGorinárkovits Berta 3—3 k. Bauer 
Ferenc, Reich Jakabné, Klein Gyuláné, Len- 
hardt Éva, Hász Mari, Lerch Röbertné, 
Gerich Mátyásáé, Liebmann Oitoné, Helleisz 
Miklósáé, Paquor Józsefné, Knézi Pálné, 
Hoffmann Lajos, N upauer Ede, Forster Géza, 
Richter Vilma, Richter Péterné, Dr. Gott­
hardt J-ánosné, Stolcz Károlyné, Hermann 
Jakab, Denier Lipót Kolmayer X., Fux György, 
Búr marin Sándor, Ozv. Hofmann Jánosné, 
Skultéty Sándorné, Hesz Zsuzsánna, Loben- 
stein Károly, Totovits Jánosné, l)r. Saly, 
Schuszter András, Nemes--, ovi, Jonzouné, 
Wuck Péter, Steiger Frigyes, Bummer Sándor, 
Fischer Komádné 2—2 k., X. XL, Denier 
Istvánná, Laezóné, Schütz Margit, Tomanetz 
Julia, Ili!! Katalin, Vrbácski Pál, .1 msz Gyu- 
láné, Mandl Gy u-gy, Lütze Agostonné, 
Schmidt Mihály, Jausz Hermina, Dr. Jóim 
Röbertné, Hoffmann A, Hartmann M , XTeupauer 
1-, Barth, Ifj. Lüize Rezsőné, Puggenberger 
Vera, Nuota, lloffmanné, Kunsztróber, Voj- 
tovitz, Kaszperné, Fux Zsuzsanna, Ozv. 
Derner Magdolna, Füzek, Dr. E'sehleger 
Dezsőné, Ludwig József, Turzó Jánosné, 
titróh Henrik, Árnyas Mihály, Loszdorfer, 
Dalia Lajosné, Lauterer Jakab, Reich Rudolfné, 
Lebherez Károlyné, Jung Zsófia, Rupp Áriám, 
Nélich Mihály, Róth Anna, Wagner Frigyes- 
né, Schneider Julia, Staits István, Derner 
Mária, Pikora Eliz. Király Irén, Hoffmann 
Dániel, Tu-chGl Eliz, Adolfné, Ilallgatónó, 
Kripiakievitz, Stengel Fülőpi.é, Morgenthaler 
Fereno, Kobár Anna l — l k., Mndroch An- 
drásné, Koda János, Marothi Gyura 40—40 f, 
Ruha, élelmiszer és egyéb adományok : özv! 
Derner Magdolna, Lobenstein Róza, Zdelár 
Antalné, Weisz Hermina, Zwipp Gvörgyné 
Duszing Hermina, Totovits Karolin, ‘ Richter 
Péterné, Busch Endréné, Derner Lipótné 
Hesz Zsuzsánna, Ozv. Hoffmann J . Bauer 
Anna, Liebmann Otto, Vrbáski Zsuzsánna 
Banheier Eliz. Minden egyes adakozónak’ 
úgyszintén Wagner testvérek cég naptár 
megváltása címén adományozott 25 kor. 
összegéért hálás köszönetét nyilvánítja az 
egyleti elnökség. Ezenkívül még a gyűjtéssel

kivaló bor- < s 
* lithium or 
gyogyfon ac

vese- és hólyagbajoknái, köszvénynél, czukorbetegségnel, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúm.

^Kapható dsvdnyvtzluresk«MMkbv TCC ÁrftkT S«myo-Upóc»i S*lvstorforríi-víll*Utf
jp «1 gyógyszartd rabban. Alrl/P I Bud«p»rt, V. Rudolf rakpart «-

együtt a Belohorszky öábor kézimunka 
alapra befelyt szépszámú összegért fogadják 
az egyes adakozók hálás küszönetünket.

Nagy sport-bálra készül az újvidéki 
atlétikai klub, am-dyet f. év februír 17-én 
az Erzsébet nagyszállodában fog renedezni. Aki 
otthonosan és jól akar mulatni, az okvetlenül 
erre a sport-bálra menjen. Ezt megelőzőleg 
febr. 3-án és februír 10. én nagy kabaret- 
estélyt jzridez a klub; mindezen estéken Új­
vidék legiobb milkedv-dői fognak szerepelni, 
úgy hogy az erkölcsi siker már eleve is biz­
tosítva vau. A kabaret-esték mindenkor Lang 
helyiségeiben rendeztetnek, amelyben csakis 
meghívottak vehetnek részt Aki meghívóra 
reflektál, forduljon a rendezőséghez és az egy­
leti tagokhoz.

— Budapestre utazó t. olvasóink a fő­
város legújabb és legmodernebb szállodájában 
az „Excelsior'-ban, R-íkóczi-ut 72. (Tulajdo­
nos: Aczél Miksa) szállnak meg, — hol min­
den szoba meleg — hideg viz, központi fűtés, 
villanynyal stb. van ellátva. Szobák naponta 
5 koronától feljebb kaphatók Reggeli, ásvány­
víz, ruha vasalás és beretválkozás a szobaár- 
fa ti foglaltatik. Telefon 140. 72.

A szabadkai első nőegylet Dr. Cser-
noeh Jáiiv. kalocsai érseket védnökévé vá­
lasztotta, aki az elnöknfihez intézett meleg- 
fa ;ngn köszönő levele kapcsán a védnökséget 
elfogadta.

Államsegély. A földmivelé-ügyi minisz­
ter a bácsszenttamási kosárfonók lermelő szö­
vetkezete részére házépítés céljaira 5000 k , 
a dunucsébi kosárfonók termelő szövetkezete 
részére ugyancsak házépítés céljaira 4000 kor. 
államsegélyt engedélyezett.

— Tőketeljes, szép termőképességű sző­
lője csak annak lesz, aki Miikelepről, Nagy- 
ősz, kér szőlőszeti árjegyzéket.

Megszűnt napi lap. A Szabadkán meg­
jelent s é'énken szerkesztett „Reggeli Újság c.“ 
napilap alig 3 hónapos fennállása után meg­
szűnt, mivel a részvények utján előirányzott 
10.000 k. alaptőke nem folyt be.

Vértesi Karoly ismert nevű s kedvelt 
iró amerikai útleírásából karácsony és újév 
alkalmából úgy a fővárosi mint a 'vidéki la­
pok hoztak egyes közleményeket, annak je­
léül, hogy Vértesi Károly útleírásai ma is 
kedvelt olvasmányul szolgálnak. Vértesi Ká­
roly tollából eddig összesen 330 lap hozott 
közleményeket, közülük 116 budapesti lap.

— A gyermek egészsége a legféltet­
tebb családi kincs. Ha a gyermek a Zol ián- 
féle csukamájolajjal táplálkozik, nincs baj 
mert a betegségekké' szemben ellenálló, ed­
zett lesz. Az angol gyermekhalandóság azért 
sokkal alacsonyabb mint a mienk, mert ott 
nincs család, hol a gyermekek a hidegebb 
évszak alatt ne fogyasztanának csukamáj­
olajat s e célra nincs kiválóbb a Zoltán-fé- 
xénél, mely kapható 2 koronáért Zoltán B. 
/yógytárában lipest és a gyógyszertárakban.

— A férfi szerelme. Hogy mikép sze- 
i jznető és tartható meg a férfi szerelme, már 
sok leány és asszonnyszivnek fejtörést 
es elmélkedő órákat okozott. Sok évszá 
z adókkal ezelőtt ;r a szebb nem azon gondo­
lattal foglalkozott és már akkor is többször 
megkísérelte, valami varázsitallal és rokon- 
szenvesszerrel a szerető birtokába jutni. Ma­
napság fiatal leányaink és asszonyaink köny- 
nyebben vannak, mert nekik egy hibázhatat- 
Inn, biztos szert mondanak, amely ezerszere­
sen kipróbáltatok „Tanulj jól főzni, gyerme­
kem, a férfi szerelme a gyomron megy ke­
resztül" tanácsn'ják a tapasztalt anyák „és 

4 'Lrr;1 f'gyelj, hogy csakis a va­
lódi Aat/iremor-féle kneipp maláta kávéval

egy kellemes és egészséges kávédul készíthető 
el. A válódi „Kathreiner“ elérhetetlen jóságá­
ban mindig maradandó és csekély ára miatt 
a háztartásban csinos összeget takarítasz meg. 
Szivdobogva jegyzik meg msguknak a szőfo- 
gadó leányok azt, hogy a háziasszonyi eré­
nyek a szivük választottjától mindig nagyra- 
becsültetnek.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 6
(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárat a Klau­
zál téri villamos vasat megállójától. Udvari 
szoba személyenként világítással és kiszolgá­
lással K. 1.60 Utcai szoba személyenként 
villanyvilágítással és kiszolgálással K. 2.40. 
Úgy az utcai, mint az udvari szobák tiszták 
és világosak. A környékbeli közönség kedvelt 
szállója. 4—52
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Közgazdaság
Hegyi szőlőknek csökkenő termés átlaga.

Sajnosán kell tapasztalnunk, hogy hegyi 
szőlőink termés átlaga nem fokozódik, hanem 
stagnál, vagy éppen csökkenőben van. Ennek 
a körülménynek egyedüli oka a hiányos trá­
gyázásban lelhető fel, amennyiben szőlő bir­
tokosaink nem adják vissza trágya alakjában 
talajuknak azt a tápláló anyag mennyiséget, a 
mennyit onnét termés alakjában a növény 
elvon.

E hiányos trágyázásnak nem egyedüli 
oka az, hogy szőlőbirtokosainknak nem áll 
elegendő istálló trágya rendelkezésére, de oka 
főképpen az is, hogy az istálló trágyának fel­
hordása a hegyre többnyire rendkívül nehéz 
és költséges és igy tehát a hiányos trágyázás­
nak oka a költség kímélése is. Ezen 
a bajon segítendő, az országos magyar gaz­
dasági egyesület szőlő mütrágyázási kísérle­
teket végeztet az ország külömböző szőlő hegy 
vidékén, igy 1 okaj-Hegyalján, Arad-Hegyal- 
ján, sth , hogy ilyen módon bizonyítsa, hogy 
a műtrágyák használatával sokbalta olcsóbban 
trágyázunk mint istálló trágyával s mégis 
jobb eredményeket érhetünk eí.

Széleskörű ilyen rnütrágvázási kísérle­
tek folytak legutóbb Ausztriában, Görz-Gra- 
diskán, a melyek mindannyia azt bizonyltja, 
hogy a műtrágyák segélyével sokkalta nagyobb 
termés átlagokat lehet elérni mint istálló trá­
gyázással. Ezek a kísérletek 200—1200 korona 
tiszta haszonnal záródtak a műtrágyázás ja-

äSauSUHl asMapwa iWiia
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vár«, oly eredménynyel telni. amely eredmény 
máris biztosítja :i gazdát arról, hogy hegyi 
szőlőiben a műtrágyát nagy haszonnal fogja 
alkalmazhatni.

Ezek a kísérletek többnyire káhs/.ufer- 
foszfáttal lettek bevezetve olyan módon, hogy 
egy kát. holdnyi területen 250 - 300 kg káli- 
szuperfoszfát lett kiszórva, a mely kiszórást 
mái kora tavaszszal, a nyitás előtt, akár pe­
dig hómentes időben a tél folyamán lehet vé­
gezni. Ez utóbbi esetben azonban a sorok kö­
zé szórandó műtrágyát be kell .kapálni, ne­
hogy a rohamosan olvadó hóló lemossa azt. 
A műtrágyát mindig jobb a lejtővel keresztbe 
jutó sorba, mint a hosszat) i futó sorokba be­
kapálni. A káliszufertoezfálon kívül még 100 
150 kg. chilisalétromot is kaptak a görzgra- 
diskat szőlők, amely mennyiség felet a nyitás 
előtt kell kiszórni, felét pedig az első kapá­
lás előtt.

Garázdálkodás. Ünnepek, mulatságok 
alkalmából gyakran előfordul, hogy suh.incok 
és legények önfeledté, mámoros állapotban 
kissebb-nagyohb garázdaságokra rag-.di alják 
magukat, ámde a rendőrség büntető keze 
csak hum ír eléri a g arázdálkodókat s érde­
mük szerint elbánik velük. Egy idő óta azon­
ban — sajnos — ez a bőrében megférni nem 
tudó fékevesztett garázdálkodás gonosz szelle­
me elfogta az n. n. úri körök fiait, sőt még 
vár. tisztviselőket is, akik világos nap­
pal, a legélénkebb forgalmit főtéren lövöldöz­
nek, kávéházban pofoszkodnak, lóháton 
nyargalnak éjjel a vendéglőbe stb. S minden­
nek tetejébe a legutóbbi vaderkölcsű, illetve 
erkölcs nélküli fékevesztettség nemcsak 
szidalmazásra, de tettleges inzultusokra vete­
medik csendes, nyug >dt polgárok biztonsága 
ellen. Minden egyéb eszköz inján a rendőrsé­
get és bíróságot hívjuk fel, hogy az ilyen 
garázda urtiak ellet; a törvény legnagyobb 
szigorával j.írjanak el !

Felelős szerkesztő : Z&nbauer Ágoston.
l.uptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 4M-us part.

Apolló színház — Újvidéki Urania 
— mint a bpe?ti Uránia fiókja.

Csütörtökön tartotta meg az Apolló szín­
ház — minta budapesti Uránia fiókja — má­
sodik tanulságos előadását, amikor bemutatóra 
került Pékár Gyula „Napoleon" eimü gyö­
nyörű — mintegy 190 darab színes képpel 
és 18 mozgó képpel vetített darabja. A 
délutáni ifjúsági előadáson Lengyel Henrik 
polgári iskolai tanár olvasta fel a darabot, 
aki szép orgánumával, precíz és éltelmos elő­
adásával igazán kitűnt. Szép felolvasását 
az iljuságun kívül ott megjelent nagy számú 
közönség lelkes tapssal honorálta. A felnőttek 
részéve tartott esti előadáson - a mely al­
kalommal a közönség — honorálva az Új­
vidéki Uránia nagy áldozatkészségét — zsú­
folásig töltötte meg a helyiséget — 1 )r. Piti 
kovich Sándor főgimnázium! tanár olvasott 
tel, akinek fárasztó felolvasását a közönség 
sziutén tapssal honorálta.

Az Újvidéki Uránia igazán szép és ne­
mes feladatot tűzött ki ki végvidéki városunk­
ban, amikor faradságot és áldozatot nem kí­
mélve — az élvezetes mozi előadásokon ki vili­
in n len c.ü’örVikön Uránia előadásokat is tart. 
Amint halljuk, a legközelebbi Uránia daiab, 
Pékár Pyula darabjai közül a „Pénz“ Ő lel 
sége" vagy a „Táncz" lesz. Itt t miitjük tnsg 
azt is, hogy az Apolló színház tulajdonosai 
Pékár Gyulát egy a Párisi asszony darabját 
selyemre nyomtatott szinlapjából készült s 
lujlu a tulajdonosuk aláírásával ellátott diván- 
párnával lepték meg.

Az Apolló színház igazán megérdemli, 
begy a közönség minél jól ban támogassa, 
mert mint halljuk — a budapesti Apolló 
nagy schlager darabjait közvetlen Budapest 
stan — tehát pár nappal a budapesti 
előadás után — fogja el6,,datni, hogy Így 
méltányolja a közönség lelkes támogatását, 
r elhívjuk a közönség figyelmét a mai 
e* holnap vasárnapi „szerelem gyermeke 
etmu 3 felvonásos é dckl'vszitö drámára."

Ha t á r ő r 3. oldal

Ősrégi ellenmondás,
hogy az embernek minden kedvtelése 
nagy veszedelmeket reji magéban. Akar 
a bálokról, a jég»p< rtról vagy a szán kín­
zásról van szó, mindig meg van rá a 
lehetőség, hogy az ember alaposan meg­
hűli magal s a mulatságért fájdalmas 
huruttal és szobafogsággal kell i izei ni. 
Ivzórt minden ilyen alkalomkor használni 
kell a Fay lóle valódi szód-ni ásvány- 
pasztillát, a nie y kényelmes hasznaInsi 
módjánál fogva imu zavarja meg a mu 
latsából s a veszedelmet ni “gis jeíenl»** 
kényé i csakiumli. F.iy szód -itija minde­
nütt kapható, ára 1 korona 2b fillér.

15Ö3 191 végih. szám.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

ÜX t. e. 102. § értelmében ?zenn 4 közliirry 
tus/', hogy az újvidéki kír törvényszékin^ 
1911. évi V. 11627 számit végzése Követkéz 
tűben Dr. Hajós Zsigáimul ügyvéd által kép­
viselt Fried. Mattauseh & Sóim javára 335 k" 
80 I s jár erejéig Ibii évi szept bó 8-án 
log anotasilutt kielégítési végrehajt is utján le- 
és leliilfoglalt és 2420 kor. ra becslill követ­
kező ingóságok, ti m. : gratnofhonok, külön 
féle ruha és bútor darabok nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1911-ik évi V. 1475 számú végzése 
folytán lat) kor. tőkekövetelés hátralék ere 
jéig, Újvidéken Temcrini u. 12 sz alaü leendő 
megtartására 1912, felír, hó Ij napjának d. 1 I ór. 
határidőül kitiizehk és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érinteti ingóságok az 
1881. évi LX. t.-e. 107. és 108. § ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén becsárou alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltattak és azok­
ra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881 évi LX t. e 120 § értelmében 
ezek javéira is eliendeltelik.

Kell Újvidék 1912 évi jan. lei 20 napján.
Hói vátíi Gusztáv
kir bii- végrehajtó.

Ferenc/, csatorna Keszv. Társulat 
Mérnöki Hivatala.

582/1912 szám.
HIRDETMÉNY.

A Ferenc* csatorna rézsvéiiylnrsulat mű 
tárgyainál 1912. évben eszközlendő leni állá­
si munkálataihoz sz.tiks g ‘s fa és egyéb épí­
tési anyagok szállításéra ezennel zárt aján­
lati Versenytárgyalási hirdetek.

í

"-1

A szállítandó fontosa bb ínyngck l.ö 
rülbelüli mennyisége következő:
91 szál 1 fi—34 e in vastag fehér fenyő gömb­
szálfa 1 4 l.2íomá, őti-szal 28—33 e/m vas og 
vorn-, fenyő gömbxzália 95 243m3, 145 drb
lu/25 e m vastag fehér fenyő palló Iti.i>fi7m3.

Különböző m éré tű deszkák és lóczok ;
53 drb. 5'30 e/m vas lag 2.20—4 00 ni. liosz 
szu 1. o I ügyfapalló 2 310m3, 373 d■ b
8-10/21—35 vastag 4.20 9.20 m hosszú
I o lölgyfapalbi 52.140m3,— 29 dili. 6 -10, 19

3a v isiiig 12-) 5.90m. hosszú I. u. tölgy
fapálló 2 o 1 om3, 132 drb 8 30 vastag 3.0lI — 
4 00 ni hosszú ll o. tölgyfái) illő34 723in3,-l 70 
dili 13 32 lő - öli Vastag 1.00 — 900 m. lio vz
szil I o. Iaragoit tölgy gerenda 17.308m3 
2490 kg Carbolineum, 070 kg. Kátrány, fii. 
fin Aszfalllemez és egyéb építési anyagok.

Részletes szállítási feltételek és részi) les 
anyag kimutalás aiuliroltiiái megszcuezbelők 

Ajánlat.!evők alulírottnál legkésőbb 1912. 
évi február hó 15 éig benyújtandó zárt írás­
beli ajánlatukhoz a részvény társulat budapes­
ti főpénztáránál lefizetett bánatpénzről szóló 
elisniervényüket mellékelni kötelesek.

Bánatpénz általános ajánlatnál 2000 ko­
rona. csak fenyő anyagra szóló ajánlatoknál
II >00 korona és csak kemény fara szóló aján­
latoknál 1000 korona készpénzben vagy ta­
karék pénztári betel könyvecskében. Ajánla­
tok ajánlattevőkre mírcius 15-éig kötelezők. 
Sem uti'i, sem távirati ajánlatokat nem foga­
dok el.

Zomboibao 1912. évi janii ir hó 25-én.
A mérnöki hivatal főnöke
«Joláulíiii V ilmos

főmérnök.

4»

4»
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Abbázia tsb

Vermes Penzió

Kényelmesen berendezett 
magyar családi otthon a köz­
pontban. Kitűnő konyha. Erkélyes, 
tengerre nyíló napos szobák,:. zép 
kerttel. Mérsékelt árak. Kisé­
ret nélküli leányok szeretettel gon" 
do -tatnak.

2—10
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Eredeti „()TT()‘‘ motorok

A
benzin, benzol, petmlin, szivögáz és nyersolaj 
tizemre, malmok és ipargépek hajtására a legal­
kalmasabb es legolcsóbb üzen,erő.

f
5

%
*
%
*
f

<
4*
4<
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4«
4< benzinlokomobilok nélkülözhetetlenek minden gazdanak. Gép 
4i motor- és Hengerolajok, Hajtószíjak s b. stb.

Biztos, nyugodt üzem 1

KiesslingE 25 Tsrsa, Leipzig-Pia^witz
gyártmányú fainegmunk tió gupek, asztalosok és 
fűrész telepesük rés z. e re.

A magán járó eredi „OTTO íí
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I Langen és Wolf motorgyár Budapest W^n
4<* Fióktelep ; Újvidék. Temerini-utca 7
W 84—102 Kérjen árjegyzéket s költségvetést !
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X ÚJVIDÉKI IZÉPBfinK RÉSZVÉnY- X
X XtArsasAg.

TELEFON 174.
X 
X 
X 
X 
X

Az Újvidéki Népbank Rész- X
v vénytársaság töketörlesztéses kölcsö- ^ 
X nőket ingatlanokra 10 évtől 60 évig X 
X terjedő félévi törlesztések s kedvező X 
^ feltételek mellett nyújt. X
X Bővebb jelvilágositást nyújt a X 
^ hivatalos órákban g

X Az Igazgató. *
XxCXOKXOKXOKXXXXXCÍtOXXxX

I B i z t o s i t ó
8»* részvénytársaság, mely a tűz, bal­
ls eset, szavatossági, betörés és !o- 

biztosításokat műveli,
M ÚJVIDÉK

|j£ részére kiterjedő
II FÖÜGYNÖKSÉGET

® szándékozik szervezni. Reflektán- *•£ 
•g* sok, kik jó összeköttetéssel bírnak, » 

küldjék jelentkezésüket „Existen- 
® cia 7051" jeligére Haasenstein |jf 
|jf és Voglerhoz, (Jaulus és Tár- W
?{* sa) Budapestre. 3£
5# i ■» •**

I# It »*« M ifi ifi ifi ifi ifi ifi AV *7* A?* ifi ifi© W W v *;• V» v ^ *** **+v v v v v v

A GYOMOR-
egészségének fentartása

főleg azeíbésztés szabályozásán, előmozdi 
tásán és a kellemetlen székrekedés távoltar­
tásán alapszik. A legjobb válogatott és ha- 
ásos gyógy füvekből gondosan készített é 
vágy gerjeszti, emésztést előmozdító és eny­
hén hajtó háziszer, amely a mértékletlen- 
ség, meghűlés és székrekedés következ­
ményeit pld. a büffögást, a túlságos sav 
képződést és a görcsös fájdalmakat eny 
hiti és megszünteti : Dr ROSA gyomor 
balzsama B. F R A G N E R gyógytá 
rából Prága.
piGYELMEZTETÉS

A csomagolás minden 
részén rajta van a törvé­

nyes védjegy 
Főraktár:

B. Fragner es. és kir. udvar 
szállító

,Zurr schwarzen Adler* PRAG, Kleinseite 203 
(a Nerudgasse sarkán 
Póstal elállítás naponkint

1 egész üveg 2 K., fél üveg I K. I K. 50 f-
előzctes beküldése ellenében egy kis üveg
2 K. 80 f. egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy 
üveg 8 K. 4 nagy üveg, 22 K. ellenében 
4 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztriá­

id agyarország minden állomására.
Raktárak : Ausztria-Magyai ország 

gyógyszertár libán.

i ■<&/!
t*y'. m

er! -3/x*
IL-Telep)i H jók millió

AGYOSZ.}■ -htví-LlI IWV' I lAuTU.
i ' i rí*"' középei) ropó

V xri'i- v r bEONAGYpC i
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4. oldal.

Köhögés
rekedtség és hurut ellen nincs jobb u*—
Rethy-le ,uu cukorkáknál ■
\'ásárlásoknál azonban vigyázzunk ég ha HH 
tározottan RÉ I l lV-félét kérjünk 

mivel sok huszeutalan utánzala van.
\i eredetinek minden egyes darabján rajta van 

I« <• t 1» y név
I doboz ára 60 fill Mindenütt kapható |

98I88
&81«1»

Meghívó.
A Dunacsébi I-aő előJegezési egylet mint szövetkezet ezennel

közhírré teszi, hogy az évi közgyűlését 1912. évi február hó 12 én délután 
2 órakor az egylet helyiségében fogja megtartani, melyre az összes t. tagok tisz­
telettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT A KÖVETKEZŐ:

1. Egy közgyűlési einök megválasztása.
2. Egy tollvivő és két hitelesítőnek megválasztása.
3 Az igazgatóság és felügyelő tanács jelentése
4. A mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.
Dunacséb, 1912. január hó 25-én.

Hoffmann Mátyás
igazgató.

Nyereség és veszteség számla
Kor. fii. Kor. fii

Leszámítolt kamatok 4177 44 Letéti kamatok...................
Intés! illeték......................... 89 12 Kifizetett.............................. 497 42
Késedelmi kamat .... 215 83 Tőkésített kamatok .... 55 64
Nyomtatványok.................... 33 24 Költségek ....... 113 10
Betétikönyv átíratás! illeték . 7 60 Ház bér.................................. 150
A tartalékalapból kiegyenlítésre 604 12 összes adók......................... 1036 08
Veszteség............................. 52 64 Fizetések.................................. 672 40

Betéti kamatok utáni adó . . 81 39
6°/o részvény kamatok . . . 2224 44
Kifizetett részvény könyvecskék 449 52

5179 99 6179 11 99

VAGYON. Mérleg-szám^ TEHER.

Kor. m. Kor. fii.

Pénztári maradvány 1911. de- i Részvéli betétek................... 44099 64
comber végén ... 4562 29 Rendes betétek.................... 7577 85

Leszámítolás .... 49287 — G° v részvéti kamatok . . £224 44
Veszteség . . . ................. 52 64

53901 93 53901 93

1lunucséb

il

1912. január hó 15 ón.

Hoffmann Mátyás
igazgató.

itj. Hengert József
könyvelő.

Scherl György 
pénttárook.

A fő és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezőnek találtuk. 

A FELÜGYELŐ TANÁCS.

Griza Ferenc. Busch Mátyás. Mayer Miklós.
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Keresünk jó házból való gyakornokot, ki a 
magyar ós német nyelvet birj-*, kezdő fize. 
léssel azonnali belépésre.

Moser és Werlheim
gyarmatáru-ügynökség Újvidék Petőfi u. 1.

Csak a VULKÁN
szén-vasaló jó !

A feneke nyí­
lik, miáltal 
a hamu azon­
nal könnyen 
kihull. Min­
den inás vasa­
lóval szem­

ben utolérhetetlen 
nagyszerű légvonal, 
úgy hogy nyele pere 
múlva használható 
és állandóan egyfor­
mán tüzes. Közön­
séges faszénnel fűt­
hető, még sincs szén- 
gáz! Nem kell fuj- 

Aranyéremmel kitüntetve tatni, nem kell lóbálni 
Budapest, 1911, tehát csodásán tiszta
és gyors vasalás ! A ruha kiége­
tése vagy a kezek megégetése kizárva. 
Világszabadalom I Ara szabadalmazott 
kézvédővel együtt: csiszolva 6. 50 K. 
nikkelezve 7. 50 K. elpusztithatlanul. 
zománcozva 8. 59 K. Kapható minden 
vaskereskedésben és háztartási üzletben 
Gyár és világszabadalom-tulajdonos

Arak és Fehér
Budapest, Vili. kér. József-kör- 

ut 33. sz-
Telefon: 86—71. 3—10

Ha ,,F O R H I N“-na| permetez,

I-ször i
Kevesebb V 

I a gond,! 1

JY Kevesebbé
a munka *

mert a .FOBHTH' a 
■oknorta megjavított, g

BOBDÓI KBVBBÉK
késs állapotban !

[Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.
3 munka Bármily harmatnál U permetes- 

1 hot vele. Semmi üledéke nincs !

m
-SZOr Számtalan eltsmerő nyilatkozat : Kérjen
Kevesebb •• bérm»ntve leírást e

amunkah ír! RftRHIN ^ártól> Budapest’
1 ViUllll VI , Váczi-Ut 93
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Aliipilási év 1790. MEGHÍVÓ- Alapítási év 1790.

A lövölde .agylermében 1912. évi február hó 2-án, pénteken délután PQ
3 órakor megtartandó PQ

122 ÉVI RENPES KÖZGYŰLÉSRE.
Újvidék, 1912. évi január hó 15-én A lövészmesteri hivatal.

m
NAPIREND

1. Két jegyzőkönyv hitelesítő 
lasztása.
2. Az évi jelentés előterjesztése.
3. A sz.' nvizsgálók jelentése.
4. Korelnök választása.
5. A tisztviselők leköszönése.

6. V: ia-■ ztások : I. főlövészmester, 
II. gazdasági lövő :mes er, III. vi­
galmi lóvé -zmester, IV. titkár, V. 
ügyész, VfI. két számvizsgáló, VII. 
serlegapród, Vili. zászlótartó, IX. hu­
szonnégy Ír'és .rácsos.
7. N’etáni mduvanyok

SEegfiivó

XLVII. évi rendes közgyűlésére,
mely 1912. évi iebruár hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor fog az intézet helyiségében meg­

tartatni, s melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés napirendje:
1. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása
2. Igazgatósági jelentés.
3. A mérleg előterjesztése a felügyelő-bizottsági jelentés kíséretében.
4. A merleg megállapítása és a ielmentvény megadása,
5. A tiszta nyereség felosztása feletti határozathozatal.
6. Elhalálozás és kisorsolás Divtán megszűnt igazgatósági tagok helyének betöltése.
7. A felügyelő-bizottság egy tagjának 2 évre való megválasztása,
8. Egy részvényes indítványa az ügykezelés módosítása tárgyában.

Az igazgatóság.



Pénzkészlet —
Értékpapírok - 
Váltótárca 
Kölcsönök : — — — —
törlesztéses és kamatozó kötvényekre
községi kötvényekre — —
kezességi kötvényekre — —

Előlegek értékpapírokra — 
Intézeti ház 
Felszerelés

7431498-Ifi 
803556 07 

—20.708 3fi

Petroszai eraö vállalatkén részesedésünk 
Fedezett folyószámlái adósok — — 
Árverésen vett ingatlanok — — —

Korona flM. Korona

336.755 66
1,212.300 41
9,988.091 91

8,264 762 59

8.443 70
400.000 —

16 000 
82 000

—

1,777.301 93
7fi 572 40 22162228

(22.162,228

Részvénytöke :
•Alapok :
tnrtiilokahip — — — — — —
osztalék tartalékalap — — — —
intézeti bázértékcsökkenési ahi})— —
Betétek :
rendes betét — — — K 5719.570'51 
heti betét — — — — K 164 558 76 
Engedményezett kölcsönök: 
jelzálog kötvényekre K 5995 057 74
községi kötvényekre — — K 803 556 07
Intézeti házkölcsön — — — —
Visszleszámitolt váltók— — — —
Fel nem vett osztalék— — — —
Hitelezők— — — — — — —
Átmeneti kamatok— — — — —
Tiszta nyeremény — — — —

•Az idei Jotati yh] 1.080,' 'S'IH koronára emelkednek.

Korona fill- Korona fii
2L 00.000 -

989 714 18
25.000
14.284 01 1,028.998 19

5,884.129 27

6,798 613 81
213 754 52

4,866.079 70
80 —

948486 98
62.570 38 18,773.416 66

359 »13 75

22.162,228 60

1 artozik Veszteség- és nyereség-szám 1 a Követel
Korona till. Korona fill.: 1 Korona fill j Korona

8Ö092 52 .Nyeremény áthozat az I9IO évről — — 3246 7 42
Betétkamat — — — — __ __ _ 216558 29 Ház jövedelem— — — — — __ __ 19.060
Kamatadó — — — __ __ __ _ 21655 82 Ingatlanuk jövedelme — — — — _ 7 569 32
Visszieszámitolási kamat — — _ _ 2 ’198 42 Kamatok : váltók után — — 554 81983
Engedményezett kölcsönökre fizetet kamat 340181 40 kölcsönök után •— — — 44 ) 7407‘j
Adók— — — — 35390 28 folyószámlái adósok után — 108 8°9 66
Leírás a berendezésből — __ __ _ 1654 03 előlegek után— — — — — f)7-> ->(j!
Hazértékcsönenési alap 5, 0 kamatoztatása 680 19 898.410 95 enekpapi' ok után — — — 63,372 18 1170.744 55
riszt« nyeresé" — — — __ _ 1 359«13 Jutalékok es egyébb nyereségek — _ 28.443 41

' ~
1,258.224

'
---- —————

1,258.2241,258.224 70

1

Újvidék, 1911. évi d cemlier hó Sóén.

Göbel Lajos
pénztárn ok. Szrliff József

főköny velő

Balassa Henrik
elnök és vezérig; g.tó

AZ IGAZGATÓSÁG

Ihtras Emil Lelln-r Zslgmonrl ürít teán Ármin Szálán Lajos

Un'a" '*"■'»> <»■ '<">■» Sándor Ve. hleiszner Gusztáv Sehr»,ez Izidor

mátétrázi Malborits Béla Bös,er K„roUj Ve SziezáU Lajos

Jelen mérleget, a csalóit veszteség- és nyeréséit-számi-1 a r, u- ah
a *'•>- es segédkönyvekkel os-zchasonlitottuk, azok egyes téleleit a

megejtett leltározás után a főkönyvvel és a tónvV > ... . , , . „ír) vH insu > értekekkel megegyezőnek, « törvény és alapszabályaink

értelmében telállitoitnak találtuk.

A FELÜGYEL' »-BIZOTTSÁG :
Brunner Ede Gróf d Orsai íi/iv,;.- #>, , ,, .,Ulnn IHet&gen Gabor Kovács J. Kálmán

Szepesi Sándor Fása Ernő Gold Béta Fejér Gábor.

Hungária könyvnyomda UjvídékT

Vili. I

6. oldalHatárőr1812 január 25.
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